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come vi siano Circoli straordinari di assise, con 
un numero di cause relativamente inferiore, man-
tenuti: menti e altri, con un numero superiore di 
cause furono soppressi. Quindi, nella speranza che 
l'onorevole ministro voglia riesaminare fino a 
qual punto, come e dove, si debba applicare una 
norma che risponda a ragion di equità e alle 
circostanze dei luoghi, finisco la mia breve ma 
calda raccomandazione. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
guardasigilli. 

Z a n a r d e l l i , ministro di grazia e giustizia. Dirò 
brevissime parole. Io non credo, onorevole Ar-
caico, che quando la Commissione del bilancio e 
la Camera dicevano che nel caso si volessero 
rendere permanenti le Corti straordinarie dì as-
sise, ciò si dovesse fare per legge, questo fosse di-
chiarato allo scopo che un disegno di legge per 
render permanenti le Corti straordinarie venisse 
approvato. Io ricordo benissimo le discussioni su 
queste Corti straordinarie e mi pare che il vento 
spirasse contrario a tali Corti di assise anche ri-
tenute come transitorie, sicché molto meno questo 
vento poteva esser favorevole al renderle perma-
nenti. Perciò io non credo sia esatto quello che 
disse r onorevole deputato Arcoleo, che queste 
Corti straordinarie siano state soppresse per co-
stituirle in modo stabile. L'impegno di costituirle 
in modo stabile io non posso assumerlo. 

Però quello che posso dichiarare all'onorevole 
Arcoleo si e questo: visto che per quanto queste 
Corti straordinarie siano state soppresse, resta 
sempre l'articolo 73 dell'ordinamento giudizia-
rio il quale dice che si potranno costituire in 
modo transitorio, ove se ne manifesti il bisogno, 
se questo bisogno si manifesterà, io sarò pronto a 
sodisfare ai desiderii dell'onorevole Arcoleo. 

P r e s i d e n t e . L ' o n o r e v o l e Arcoleo ha facoltà d i 
parlare. 

Arcoleo. Ringrazio l'onorevole guardasigilli. 
Mi permetto solamente di ricordargli alcune idee 
da lui espresse nella seduta del 20 febbraio 1883, 
quando occupava, e così degnamente, quel posto. 

Egli disse che stava in un' opinione interme-
dia, tra il sopprimere quei Circoli straordinari e 
il mantenerli. 

Seguirono, è vero, altri voti nella Camera. 
Ma r onorevole guardasigilli non vorrà obliare 
un concetto allora espresso da lui e che si fon-
dava sugli oneri sostenuti da vari comuni, in 
base alle disposizioni che istituirono i Circoli. Inol-
tre, più si tutela l'interesse della giustizia, e la 
esemplarità dei giudizi meglio si ottiene, quando 
si compiono in luoghi più vicini al commesso , 

reato ; e appunto in questo senso la Camera votò un 
ordine del giorno dell'onorevole Mancini. Senza 
contare infine che l'istituto stesso dei giurati me-
glio si sviluppa e si giustifica, quando la sua azione 
si esercita nell'ambiente stesso di chi è chiamato 
a parteciparvi. 

Per tali ragioni persisto a credere che l'ono-
revole guardasigilli dovrà in un modo o in un 
altro provvedere, riesaminando la questione e ri-
pristinando ove occorra alcuni Circoli che, come 
quelli che citai, son richiesti da ragione di equità 
e da bisogni delle popolazioni. 

P r e s i d e n t e . Non essendovi altri oratori iscritti, 
metto a partito il capitolo 12 con lo stanziamento 
di lire 4,600,000. Chi lo approva voglia alzarsi. 

(È approvato, e sono pure approvati, senza di-
scussione, i capitoli seguenti, sino al 17 inclusive) ; 

Capitolo 13. Paghe, assegni e sussidi per la 
esecuzione delle sentenze penali (Spese fisse), 
lire 2,660» 

Capitolo 14. Pigioni (Spese fisse), lire 63,615. 
Categoria quarta. Partite di giro. •— Capi-

tolo 15. Fitto di beni demaniali destinati ad uso 
od in servizio di amministrazioni governative, 
lire 140,542. 18» 

TITOLO I I . /Spesa straordinaria. — Categoria 
prima. Spese effettive. — Spese generali. Capi-
tolo 16. Maggiori assegnamenti sotto qualsiasi 
denominazione (Spese fisse), lire 857. 

Capitolo 17. Assegni di disponibilità (Spese 
fisse), lire 54,498. 

Spese per Vamministrazione giudiziaria. — Ca-
pitolo 18. Sussidi agli uscieri in mancanza di 
proventi e pagamento di depositi dichiarati rim-
borsabili a senso di legge, lire 10,000. 

El ia . Domando di parlare. 
Presidente. Ne' ha facoltà. 
El la . Mi permetto di raccomandare all'onore-

vole guardasigilli la sorte dei portieri delle Corti 
d'appello, i quali si trovano in condizioni così 
misere da meritare davvero qualche riguardo. 

P r e s i d e n t e , L'onorevole ministro, ha facoltà di 
parlare. 

Zana rde l l i , ministro di grazia e giustizia. E ve-
rissimo che i portieri ed anche gli uscieri sono 
in condizioni miserrime. E se non posso, per 
quelle ragioni addotte nella discussione generale, 
fare una promessa di provveder subito, nondi-
meno assicuro l'onorevole Elia che le sorti di 
questi uscieri e portieri, che dissi miserrime, mi 
stanno veramente a cuore. 

Elia. Ringrazio l'onorevole ministro. 


